

# 引人瞩目的新兴学科——矿泉医学

## 前 言

我国是世界上最早利用矿泉水治疗疾病的国家之一。矿泉水因含有丰富的宏量元素和微量元素，并且它本身不含任何热量，所以它是人体最理想的矿物质补充源。我国医疗矿泉的分类是在1964年卫生部，科委在北京市小汤山召开的全国理疗与疗养专题会议上确定的，是我国首次对医疗矿泉所作的定义及分类。1992年10月国家技术监督局发布中华人民共和国国家标准GB/T15727-92医疗矿泉水水质标准。规范了医疗矿泉的定义：它是在特定地质条件下形成的一种宝贵液态矿产资源，以水中所含适宜医疗或饮用的气体成分，微量元素和其它盐类组分而区别于普通地下水资源。凡地下自然涌出或人工开采的矿水，总矿化度 $>1\text{g/L}$ 或含有一定量气体，离子成分有医学上活泼的微量组份，放射性元素或具有较高温度或兼而有之。利用其物理性能和具有一定生物化学作用的化学成分，能对人体产生良好的生物化学作用和生理作用，可供医疗与卫生保健应用者，称为医疗矿泉水。含有一定量的某种有效成分的矿水，在饮用时能发生特殊的医疗作用。

我国地质科学工作者和医学、营养学专家，结合临床实验，探讨天然矿泉水的无机成分，包括微量元素进入人体内的

分布规律、结合状态，以及形成生物大分子配合物所起的吸收、排泄、调控等作用。开展矿泉水微量元素研究不仅是开发天然矿泉水的有效手段，而且将单纯的饮用与现代医学科学地结合起来，是提高人民健康水平的重要途径之一。开展矿泉疗法的研究对增强人民体质，为人类社会带来无限的希望，将造福于社会，造福于人民。

在本篇中引用了一些专家的文献，在此，向他们致以衷心的感谢。若本篇能为矿泉医学理论研究与医学实践之间架起一座桥梁，相互沟通，相互促进，有益于临床医疗和预防医学工作水平的提高，将使我感到莫大的欣慰。由于本人才疏学浅，知识有限，篇中不妥甚至错误之处难免诚望各位专家惠以指正为幸。

## 一、不可忽视的微量元素（锶）

1.1 锶在人体内含量甚微，而却是骨骼，牙齿的正常组成成份。百分之九十九的锶沉积于骨骼之中，而百分之一的锶进入血液，随血液循环将营养素代入体内各组织器官，维持各组织器官的正常功能。

1.2 研究表明锶的化学性能十分活跃，对钠离子和钙盐有很好的亲合力和激活力。经血液循环锶能吸附血管壁过盛的钠离子（氯化钠-食盐）能激活血管壁中沉积的钙离子，经新陈代谢作用，由尿液，汗液等排除体外。减轻了氯化钠和钙盐在血管内的沉积，活化了血管壁，恢复了血管的弹性，增强了血流

量。有效地防止因动脉硬化引起的各种心脑血管疾病，降低了这类疾病的死亡率。

1.3 由于锶与钙、镁是同族元素，电价相等的碱土金属，所以锶能协同钙沉积于骨骼中，浓集在骨化旺盛的地方，有助于骨骼的生长与发育。有效地防止了骨钙的流失与血钙的升高，增强了骨密度，预防骨质疏松症与骨质增生的发生。

1.4 医学研究表明，一定浓度范围锶的营养液（10mg/L-75mg/L）有抑制肿瘤的发生和防癌、治癌作用。根据临床诊断结果表示：百分之九十八的肿瘤患者血锶尿锶普遍低于正常人的正常值，（血锶3.8-5.7ug/100ml、尿锶150-420ug/100ml）锶的营养液进入体液内能供给细胞的正常代谢同时把衰老的、死亡的细胞随体液排出体外。激活了细胞，对细胞膜进行修复和保护作用。有效地防止细胞的突变和恶化，对保护机体健康、延年益寿确起到很大作用，提高了机体的自身预防力和免疫力。锶有抑制肿瘤的作用值得更进一步的研究和探讨。

1.5 锶在自然界分布很广，无毒性、化学性质极其活泼与钙相似，有延展性的银白色软金属。所有动植物都含有微量元素锶，并能保持摄入与排出的平衡，维持肌体的正常代谢作用，当缺乏这种元素机体就会出现病态。

1.5.1 研究证明中医的成效在于中药，中药之所以有疗效，与其中含微量元素有关，例如何首乌、红花、丹参等中药含锶量分别为9ug/g、40.7ug/g、22.6ug/g、这类中药具有活血化瘀，

益精生血作用。西医临床用溴化锶、碘化锶治疗荨麻疹等皮肤疾病。用<sup>90</sup>锶治疗血管瘤等肿瘤疾病。

1.5.2 微量元素主要来源于饮食、水、空气和药物等，然而它们对人类的生老病死及遗传代谢却极其重要、甚至是决定性的作用。

## 二、 体液——人体健康的动脉

2.1 在生理情况下，体内各器官，系统的功能活动不是孤立进行的，而是相互联系，相互制约，相互协调，使机体成为一个统一的整体，对各种环境条件的变化作适应性的反应。正常机体生理功能活动的调节是通过神经调节，体液调节和自身调节三种方式协同实现的。其中体液调节是指由内分泌腺或内分泌细胞分泌的激素或活性物质经血液循环对各器官组织生理功能的调节。例如，胰岛素具有调节组织细胞糖代谢，降低血糖的作用。而体液（包括血浆、组织液、淋巴液、脑脊液、胃液等）的正常生理作用都与矿物质，微量元素有关。

2.2 法国著名生理学家伯尔纳（1813-1878）认为生物机体生存在两个环境之中，一个是不断变化着的外环境，（自然环境和社会环境），另一个是比较稳定的内环境。围绕在细胞周围的体液为细胞外液、它包括血浆、组织液、淋巴液、脑脊液等，构成了细胞生活的液体环境。正常人的体液保持在稳态状态中，PH值在7.35-7.45之间，稳态的生理学意义在于它为维持正常生命活动提供必要的条件。细胞的正常代谢及功能活动，

尤其是酶的活性和细胞兴奋性的维持等，均要求内环境的理化性质，如温度，渗透压，酸碱度及各种微量元素化学成分，保持在正常范围内。否则，一旦内环境稳态被破坏，各种生理活动将发生异常，引起疾病，甚至危及生命。

2.3 人体需要最多的营养液是水，成年人体内水份约占体重的60%-70%。水广泛存在于细胞内外，各种营养的吸收和体内代谢产物排出体外都需要水。体液的补充液是水，体液在机体内形成循环渠道，构成了人体健康的大动脉，而医疗矿泉水就是这条大动脉的生命源泉。

2.4 生物体由各种元素组成，并与外界环境不断进行着物质交换。各种元素的生物学作用在生物体内产生共振的研究，特别是有益微量元素锶在人体内的生理作用研究是二十一世纪生物学，病理学，营养保健学，预防医学之后的新兴学科-微量元素与人体健康的矿泉医学。研究矿泉水中每一种元素在人体组织中的生理作用和微量元素在生物体中的代谢途径，了解微量元素与疾病和健康的联系。特别是微量元素与心血管疾病等重大疑难病、癌症的内在联系，为防病、治病、营养保健起到不可估量的作用。

### 三、矿泉医学意义

3.1 中医学所指的经络遍布全身、是人体气、血、津液运行的主要通道，通过经络的沟通和联系，将人体所有的内脏器官，孔窍以及皮毛，筋肉，骨骼等组织紧密地联成一个统一的

整体。笔者认为：中医的经络学与生理学中的体液调节有密切联系。利用医疗矿泉的自然疗法——饮疗给体液调节提供了必要的矿物质补充源，为维持人体正常生命活动、防病、治病、营养保健有极其深远的重要意义。

3.2 根据矿泉学家论证指出：其实医疗矿泉水质的形成，正是溶解药物矿物所致。龙脉山矿泉公司开发生产的“盖斯美”牌医疗天然矿泉水主要成份含量：（毫克/升），钾2.84(mg/L)、钠9.68(mg/L)、钙157.83(mg/L)、镁55.62(mg/L)、锶30.00（mg/L）、铁0.23（mg/L）、锌0.02（mg/L）、锂0.02（mg/L）、偏硅酸24.70（mg/L）、重碳酸盐350.90（mg/L）、硫酸盐359.09（mg/L）、游离二氧化碳45.20（mg/L）、矿化度1192（mg/L）等。

3.3 .1 盖斯美天然医疗矿泉钙含量极为丰富（157.83mg/L），并以离子状态溶于水合物中，利于人体肠道吸收利用。钙吸收率为98%以上。与目前应用的多种补钙保健品在常规条件下钙的吸收率为15—45%对比，确实盖斯美医疗矿泉水算得上，天然、安全、方便、必需、无毒副作用，价廉高能补钙营养素。镁含量（54.60mg/L）镁离子可以影响血脂代谢和血栓形成，促进纤维蛋白的溶解，抑制凝血或对血小板起稳定作用，防止血小板凝集，镁还可阻止大脑和全身血管痉挛，降低血压，减轻头颅内部的压力、改善大脑的缺氧状态，增加肾脏血流量，增加尿的排泄量。镁可能还维持核酸结构的稳定，具有抗衰老作

用。镁进入皮肤组织后，经太阳光照射经光合作用，体内自然产生维生素D、而维生素D有助钙的吸收和利用。重碳酸盐含量（347.30mg/L）对促进胃肠道疾患的康复有良好的效果。重碳酸盐与蛋白质协同作用有效的消除过多的酸、碱因而保证了体液和血液中的PH值不会有任何大的变化，维持了酸碱平衡。

3.3.2 人体血液的PH值在7.35—7.45之间。盖斯美医疗矿泉水属微碱性。可与食物中产生的过多酸性物质中和从而保持人体酸碱平衡。防止酸性细菌的侵蚀，促进健康长寿。硫酸盐（359.09mg/L）能促进胃肠蠕动，能治疗便秘。偏硅酸（24.70mg/L）有助于骨的钙化，促进生长发育，硅还能保持动脉结构的完整性，降低人类冠心病发病率。钴含量（0.008mg/L）钴有刺激造血的功能，能通过维生素B<sub>12</sub>参与核糖核酸及与造血有关物质的代谢。盖斯美医疗矿泉水中含钴（80ug/L）经医学鉴定人体每天能有50ug/L的钴供给，就不会患恶性贫血和白血病。

3.3.4 脑力劳动者的营养，脑力劳动者身体总热能消耗不多，进行最紧张的脑力劳动时，总热量增加不超过基础代谢的10%，但脑的劳动强度极大、是肌体各个器官中耗能增多的一个，其氧化代谢在安静时为等量肌肉组织需要氧量的15~20倍，这些氧几乎全部用于氧化葡萄糖以合成高能磷酸键。脑细胞代谢旺盛，而脑组织中却没有能源物质储存，所以要不断从血液中得到氧和葡萄糖的供应来满足脑的能量需要。除有优质的蛋白质、适量的脂肪、充足的维生素还要有必需的矿物质、微量

元素。饮水中供给充足的钙、镁、锌、~~铁~~、~~铜~~、锶、锂和碘，对促进脑的学习记忆，中枢神经的兴奋性，脑氧供应都具有重要意义。盖斯美医疗矿泉水富含锶、钙、镁、钾、钠、铁、铜、锌、锂、钴、偏硅酸、硫酸盐、重碳酸盐等。以离子状态形成化合物，随血流带到全身细胞中、它的生理是：一是调节大脑皮层功能，加强中枢神经系统的协调作用，提高工作效率。二是降低血压、改善睡眠、治疗神经衰弱。三是促进血液循环，增加红细胞和血红蛋白的含量，加快细胞的新陈代谢，延缓细胞衰老、提高机体的免疫力和抗病力。四是有利尿通便等功能，减少有害物质在体内的停留时间，有效的抑制致癌化合物的毒性。因此，盖斯美医疗天然矿泉水是脑力劳动者和中老年人的首选饮用矿泉水。

3.5 运动员在训练和比赛时，肌体处高度应激状态。大脑的紧张活动和肌肉的强烈收缩，使肌体能量消耗骤然增加、代谢旺盛。此时体内代谢产物积聚、血液中乳酸水平升高，使身体发生特殊的内环境改变。在这种情况下，运动员除补充特殊的营养外，还要注意补充矿物质，微量元素，其中钾、钠、钙、镁对肌肉、神经、心肌的兴奋与抑制有重要作用。另外锶、硅、钡、锂、偏硅酸等，对骨骼、软组织的新陈代谢有相关的作用。运动员在比赛和训练场地随时补充的一种重要营养是水，由其在强度大、时间长的运动项目中、如马拉松赛跑、足球赛等。运动员会丢失体液较多、血液较稠、饮水后可补充

体液、避免体液过度丢失影响正常血液循环。此时，不宜用可乐、甜饮料代替饮水。盖斯美医疗天然矿泉水中含有极为丰富的钾、钠、钙、镁离子元素和硫酸盐、重碳酸盐、偏硅酸以及含量全国之最佳的锶等能及时补充运动员经大运动量后肌体内丢失的无机盐微量元素。使体液及血液PH值很快恢复到正常值（7.35~7.45）消除疲劳，使体力保持在最佳状态，为创造最好的成绩提供了良好的物质基础。

3.6 盖斯美医疗矿泉水中，七种具有医疗价值浓度和十四种占一定比例浓度无机盐、微量元素天然水合物，参与人体内生物大分子：（氨基酸、肽、蛋白质、激素、核酸）配位、形成螯合物，促进遗传代谢，具有巨大的生物化学作用。能治病、防病具有医疗保健作用。促进健康、延缓衰老。适用于婴儿，成长中的儿童、孕乳妇女、中老年人及运动员等群体饮用矿泉水。

肖荣烈

贵州省遵义市龙脉山天然矿泉水有限公司

地址：贵州省遵义市香港路天安19号

电话：0852—8650673 8621617

邮编：563003

0851-28973617

18198300167

## 后 记

随着市场经济的迅速发展，人们物质生活不断提高的同时，健康、保健知识水平也得了很大程度的提高，尤其是对自然疗法——矿泉医疗法更容易接收和应用，因人们在饮水的同时就能得到保健、得到健康。

目前，国内外关于微量元素锶的研究报到并不多，特别是临床应用的记载更是甚微。盖斯美医疗矿泉水锶含量目前据全国第一，为“全国唯一，世界罕见”用于人体临床实验历经六年之久，对一些疾病如：便秘、肠胃疾病、口腔溃疡、龋齿、血脂症、腰腿痛、小腿静脉曲张、高血压、糖尿病、风湿病、肿瘤患者等症有减轻和消除的疗效。在医学界用富锶医疗矿泉水给人体长期饮用实验，该公司以实现零的突破，成为矿泉医疗学中的先锋，为人类的健康作出了应有的贡献。